
Tabelle A1.1-5:  Disparitäten von Ausbildungsplatznachfrage und -angebot nach Berufen (Teil 1)

Ausbildungsplatznachfrage Ausbildungs
platzangebot Angebots-

Nachfrage-
Relation 

(ANR)

absolut Anteil der unbefriedigten Nachfrage  
in % absolut

Anteil des 
unbesetzten 
Angebotsmännlich weiblich total männlich weiblich total

Spalte 1 Spalte 2 Spalte 3 Spalte 4 Spalte 5 Spalte 6 Spalte 7 Spalte 8 Spalte 9

Oft nachgefragte Berufe mit einem 
hohen Anteil (> 20 %) an unbe- 
friedigter Ausbildungsplatznach- 
frage (vgl. Spalte 6)

Tierpfleger/-in 366 1.228 1.594 50,3 61,7 59,1 657 0,8 41,2

Gestalter/-in für visuelles Marketing 167 1.013 1.180 40,1 50,7 49,2 644 7,0 54,6

Mediengestalter/-in Bild und Ton 857 290 1.147 32,8 39,3 34,4 784 4,1 68,4

Fotograf/-in 324 952 1.276 31,2 35,2 34,2 864 2,8 67,7

Zweiradmechaniker/-in 980 59 1.039 32,0 28,8 31,9 723 2,1 69,6

Florist/-in 81 3.012 3.093 12,3 29,3 28,8 2.256 2,4 72,9

Veranstaltungskaufmann/frau 917 1.860 2.777 24,4 28,8 27,4 2.053 1,8 73,9

Raumausstatter/-in 494 794 1.288 15,4 34,3 27,0 971 3,2 75,4

Informations- und Telekommunikations
system-Elektroniker/-in 3.111 135 3.246 26,6 18,5 26,2 2.472 3,2 76,2

Sport- und Fitnesskaufmann/frau 1.226 1.272 2.498 33,3 18,6 25,8 1.924 3,7 77,0

Mediengestalter/-in Digital und Print 2.481 3.045 5.526 22,6 26,9 25,0 4.228 1,9 76,5

Pferdewirt/-in 174 1.148 1.322 6,3 26,0 23,4 1.048 3,3 79,3

Kraftfahrzeugservicemechaniker/-in 2.096 74 2.170 23,2 23,0 23,2 1.672 0,3 77,1

Bürokaufmann/frau 8.546 21.624 30.170 26,4 21,1 22,6 23.910 2,3 79,3

Kaufmann/frau im Einzelhandel 17.982 24.383 42.365 22,1 22,7 22,4 34.204 3,9 80,7

Fahrzeuglackierer/-in 3.502 403 3.905 21,7 28,0 22,4 3.075 1,4 78,7

Friseur/-in 2.081 19.177 21.258 11,8 21,7 20,7 17.315 2,7 81,5

Fachkraft für Schutz und Sicherheit 951 264 1.215 21,7 14,8 20,2 1.065 8,9 87,7

Verkäufer/-in 10.590 20.921 31.511 17,6 21,2 20,0 25.686 1,8 81,5

Oft angebotene Berufe mit einem 
hohen Anteil (> 5 %) an unbesetzten 
Ausbildungsplätzen (vgl. Spalte 8)

Fachmann/frau für Systemgastronomie 1.432 1.883 3.315 3,6 3,7 3,7 3.734 14,5 112,6

Restaurantfachmann/frau 2.172 5.631 7.803 9,6 9,4 9,4 8.003 11,7 102,6

Fachverkäufer/-in im Lebensmittelhandwerk 1.007 12.354 13.361 3,6 7,5 7,2 13.781 10,1 103,1

Fleischer/-in 2.735 128 2.863 6,9 3,9 6,8 2.944 9,3 102,8

Fachkraft für Schutz und Sicherheit 951 264 1.215 21,7 14,8 20,2 1.065 8,9 87,7

Bäcker/-in 4.640 1.285 5.925 10,5 14,2 11,3 5.746 8,5 97,0

Gebäudereiniger/-in 1.503 315 1.818 5,7 6,3 5,8 1.864 8,2 102,5

Koch/Köchin 14.371 4.640 19.011 11,2 12,2 11,4 18.116 7,0 95,3

Fachkraft im Gastgewerbe 1.476 3.274 4.750 9,1 11,0 10,4 4.562 6,7 96,0

Augenoptiker/-in 581 1.949 2.530 6,7 5,4 5,7 2.543 6,2 100,5

Hotelfachmann/frau 3.132 11.011 14.143 7,7 8,2 8,0 13.803 5,8 97,6

Konditor/-in 731 1.564 2.295 10,7 14,8 13,5 2.102 5,5 91,6

Berufskraftfahrer/-in 2.266 80 2.346 6,4 11,3 6,6 2.314 5,3 98,6

Kaufmann/frau für Dialogmarketing 477 1.000 1.477 3,1 3,2 3,2 1.510 5,3 102,2

Informationselektroniker/-in 1.102 27 1.129 15,1 7,4 14,9 1.014 5,2 89,8

Rechtsanwaltsfachangestellte/-r 219 4.992 5.211 10,0 9,6 9,6 4.966 5,1 95,3

Drogist/-in 107 1.005 1.112 5,6 13,7 12,9 1.019 5,0 91,6

Informations- und Telekommunikations
system-Kaufmann/frau 1.991 480 2.471 10,5 3,3 9,1 2.364 5,0 95,7



 

Ausbildungsplatznachfrage Ausbildungs
platzangebot Angebots-

Nachfrage-
Relation 

(ANR)
absolut Anteil der unbefriedigten Nachfrage  

in % absolut
Anteil des 

unbesetzten 
Angebotsmännlich weiblich total männlich weiblich total

Spalte 1 Spalte 2 Spalte 3 Spalte 4 Spalte 5 Spalte 6 Spalte 7 Spalte 8 Spalte 9

Stark nachgefragte Berufe mit für die 
Ausbildungsplatznachfrager relativ 
günstiger (ANR > 100) Marktsituation 
(vgl. Spalte 9)

Fachmann/frau für Systemgastronomie 1.432 1.883 3.315 3,6 3,7 3,7 3.734 14,5 112,6

Fachverkäufer/-in im Lebensmittelhandwerk 1.007 12.354 13.361 3,6 7,5 7,2 13.781 10,1 103,1

Fleischer/-in 2.735 128 2.863 6,9 3,9 6,8 2.944 9,3 102,8

Restaurantfachmann/frau 2.172 5.631 7.803 9,6 9,4 9,4 8.003 11,7 102,6

Gebäudereiniger/-in 1.503 315 1.818 5,7 6,3 5,8 1.864 8,2 102,5

Kaufmann/frau für Dialogmarketing 477 1.000 1.477 3,1 3,2 3,2 1.510 5,3 102,2

Augenoptiker/-in 581 1.949 2.530 6,7 5,4 5,7 2.543 6,2 100,5

Kaufmann/frau für Versicherungen und 
Finanzen

2.917 2.965 5.882 4,8 3,5 4,1 5.895 4,4 100,2

Mechatroniker/-in für Kältetechnik 1.056 12 1.068 2,4 0,0 2,3 1.069 2,4 100,1

Stark nachgefragte Berufe mit für 
die Ausbildungsplatznachfrager 
relativ ungünstiger (ANR < 80) 
Marktsituation (vgl. Spalte 9)

Tierpfleger/-in 366 1.228 1.594 50,3 61,7 59,1 657 0,8 41,2

Gestalter/-in für visuelles Marketing 167 1.013 1.180 40,1 50,7 49,2 644 7,0 54,6

Fotograf/-in 324 952 1.276 31,2 35,2 34,2 864 2,8 67,7

Mediengestalter/-in Bild und Ton 857 290 1.147 32,8 39,3 34,4 784 4,1 68,4

Zweiradmechaniker/-in 980 59 1.039 32,0 28,8 31,9 723 2,1 69,6

Florist/-in 81 3.012 3.093 12,3 29,3 28,8 2.256 2,4 72,9

Veranstaltungskaufmann/frau 917 1.860 2.777 24,4 28,8 27,4 2.053 1,8 73,9

Raumausstatter/-in 494 794 1.288 15,4 34,3 27,0 971 3,2 75,4

Informations- und Telekommunikations
system-Elektroniker/-in

3.111 135 3.246 26,6 18,5 26,2 2.472 3,2 76,2

Mediengestalter/-in Digital und Print 2.481 3.045 5.526 22,6 26,9 25,0 4.228 1,9 76,5

Sport- und Fitnesskaufmann/frau 1.226 1.272 2.498 33,3 18,6 25,8 1.924 3,7 77,0

Kraftfahrzeugservicemechaniker/-in 2.096 74 2.170 23,2 23,0 23,2 1.672 0,3 77,1

Fahrzeuglackierer/-in 3.502 403 3.905 21,7 28,0 22,4 3.075 1,4 78,7

Bürokaufmann/frau 8.546 21.624 30.170 26,4 21,1 22,6 23.910 2,3 79,3

Pferdewirt/-in 174 1.148 1.322 6,3 26,0 23,4 1.048 3,3 79,3

Alle Berufe 407.732 304.773 712.505 12,4 15,0 13,5 635.675 3,1 89,2

Quelle: BIBB-Erhebung zum 30. September 2008

Tabelle A1.1-5:  Disparitäten von Ausbildungsplatznachfrage und -angebot nach Berufen (Teil 2)


